Rozdział 7
[image: image1.jpg]Na gumowej linie wytworzono falg stojaca. Rysunck przedstawia ksztalty liny w chwilach maksymalnych wychylen.
Ponizej napisano kilka zdafi na temat obserwowanego zjawiska. Wybierz litere P, jesli zdanie jest prawdziwe lub F,

jesli jest falszywe.

1. Czas uplywajacy miedzy maksymalnymi wychyleniami, przedstawionymi na rysunku, jest polowg okresu 7'
drgan liny. [_|P/[JF

2. Predkosé wszystkich czastek liny w przypadkach przedstawionych na rysunku jest réwna zeru. [ P/ []F

3. W chwilit = 7/4, liczac od chwili, w ktorej ksztalt liny przedstawia linia ciagla, lina nie jest odksztalcona.
e/ [JF

4. W chwili # = 7/4, liczac od chwili, w ktorej ksztalt liny przedstawia lina przerywana, wszystkie czastki liny poza
weztami maja jednakowe szybkosci. 1P/ []F

5. Fazy drgan wszystkich czastek liny lezacych miedzy sgsiednimi weztami sg zgodne. [P/ []F

6. Fazy drgan wszystkich czastek liny lezacych migdzy sgsiednimi strzatkami sg zgodne. [ ]P/[]F




[image: image2.jpg]Samochdd z wlaczong syreng objezdza ze staly szybkoscig pagorek w ksztalcie stozka. Sytuacje przedstawiaja dwa
rysunki (widok z géry i widok z boku).

Asia (A) siedzi na szczycie pagorka, a Basia (B) siedzi w pewnej od niego odlegltosei. Syrena wydaje ciagly dzwick
o stalej czgstotliwosciv.

Sposréd ponizszych wybierz wszystkie zdania prawdziwe.

Basia styszy dzwigk o najwickszej wysokosci w chwili, gdy samochéd mija potozenie 1.[ | P/[|F

Basia styszy dzwigk o najmnicjszej wysokosci, gdy samochéd mija potozenie 4. ] P/[]F

Gdy samochéd mija polozenie 2, Basia odbiera dzwick o czgstotliwosciv. [ P/[]F

Asia przez caly czas, gdy samochéd jest na zakrecie, styszy dzwigk o jednakowej czestotliwosci, ale wysokosé

pagérka ma wplyw na odbierang czestotliwosé. [ 1P/ []F

5. Asia przez caly czas, gdy samochdd jest na zakrecie, styszy dzwigk o jednakowej czgstotliwo$ci i promien zakretu
nie ma wptywu na odbierang czgstotliwosé. [P/ [JF

6. Promieni zakretu nie ma wplywu na zadna czgstotliwos¢ dzwicku odbieranego przez Basie. [ ] P/[]F
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[image: image3.jpg]Przedstawiony na rysunku klocek o masie 10 g wykonuje drgania wokdt polozenia réwnowagi na bardzo §liskiej

powierzchni.
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W puste okienka wpisz litere, przy ktérej podano poprawng warto$é kazdej z wymienionych w punktach 1-10
wielkosci fizycznych.
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[image: image4.jpg]Na rysunkach przedstawiono wykresy zalezno$ci wychylenia, predkosci 1 przyspieszenia ciata wykonujacego ruch
drgajacy harmoniczny w czasie jednego okresu.
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A. przyspieszony B. opézniony C. dodatnia D. ujemna




[image: image5.jpg]Na wielu targowiskach, a takze w Internecie (np. na stronie http://barbers.pl/sklep/akcesoria/inne/masazer-do-glo-
wy-relaksujacy-masaz-glowy.html) mozna kupi¢ chifiskie urzadzenie do masazu glowy. Moze ono by¢ uzyte do
demonstracji waznego zjawiska fizycznego.

Na plastikowym uchwycie zamocowanych jest kilkanascie sprezystych, wygietych pretéw o dwéch réznych dhu-
gosciach. Jesli wytracimy z polozenia jeden z krétszych pretow, drgaja wszystkie pozostale prety o takich samych
dlugo$ciach. Dluzsze prety pozostaja nieruchome. Jesli wytracimy z polozenia réwnowagi dluzszy pret, drgaja
wszystkie dluzsze prety, a krotsze pozostajg nieruchome.

Sposrdd nizej wymienionych, zaznacz zjawiska tego samego rodzaju, jak to, ktére zostato opisane powyzej.

A. Wprawianie w drgania wystajacej poza krawedz stolu czgsci plastikowej linijki umieszczonej na stole.

B. Przekazywanie drgan z jednego obwodu drgajacego do drugiego obwodu np. w dos§wiadczeniu Hertza.

C. Wprawianie w drgania wahadla przyczepionego do poziomej nici, za pomoca drugiego wahadla zaczepionego
na tej samej nici i wykonujacego drgania.

D. Wprawianie w drgania cigzarka zawieszonego na sprezynie.

E. Pobudzanie kamertonu do drgan za pomocg znajdujacego si¢ w poblizu drugicgo drgajacego kamertonu.

F. Wzmacnianie dzwigku wytwarzanego przez kamerton umieszczony nad stupem powicetrza o odpowiedniej
dlugodcei.




[image: image6.jpg]Pomiar czasu trwania 10 pelnych drgan wahadta powtérzono pigeiokrotnie. Otrzymano nastepujace wyniki: 24,38 s,
24,425, 24,39 s,24,41 5,24,38 5.

1. Okres drgan wahadla obliczony na podstawie pomiaréw I:'

2. Okres drgan wahadla w zaokragleniu do dwéch cyfr znaczacych I:'

3. Okres drgan wahadla w zaokragleniu do trzech cyfr znaczacych

4. Czestotliwosé drgan wahadla w zaokragleniu do dwdch cyfr znaczacych I:l
5. Czestotliwosé drgan wahadla w zaokragleniu do trzech cyfr znaczacych

Kazdej z wymienionych wyzej wielkosci fizycznych przyporzadkuj poprawng warto$¢ sposroéd podanych nizej.
Okres wyrazono w sekundach, a czgstotliwo§¢ w hercach.
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[image: image7.jpg]Niemiecki fizyk August Kundt w roku 1866 przedstawit metode wyznaczania szybkos$ci dzwigku w cialach statych
i gazach z uzyciem szklanej rury, ktéra wraz z pozostatym oprzyrzadowaniem zostala nazwana rurag Kundta.
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Nasgczong denaturatem szmatka pocieramy wzdluz lewa polowe metalowego preta, wytwarzajac w nim podtuzng
falg stojacy ze strzalkami na koncach preta i wezlem w miejscu zamocowania. Fala dzwigkowa przechodzi z preta
do powietrza zawartego w rurze, biegnie w stronge tloka, odbija si¢ od niego i wraca interferujac z fala biegnaca od
preta. Przesuwajac ruchomy tlok, dobieramy odleglosé PT tak, by w rurze powstata fala stojaca. Pozwalaja nam ja
zaobserwowac drobinki korka ustawiajace si¢ wtedy tak, jak pokazano na rysunku. Znajac szybkos¢ rozchodzenia
si¢ dzwigku w powietrzu i mierzac dlugo$é metalowego preta oraz odleglo§¢ migdzy dwoma weztami fali stojacej
w rurze mozemy obliczy¢ szybko$¢ rozchodzenia sig dzwigku w metalu, z ktérego wykonano pret.
Wykorzystujac ponizsze dane, oblicz szybko$é dzwigku w stali.

Dane:

I = 8 cm — odleglo§¢ dwoch najblizszych wezléw fali stojacej w powietrzu wypelniajacym rurg Kundta,
L = 1,2 m — dlugos¢ stalowego preta,

v, = 330 m/s — szybkos¢ dzwigku w powietrzu.

(Tu wpisz kluczows informacje dotyczaca ruchu falowego, konieczng do rozwiazania zadania.)

Obliczenia:




[image: image8.jpg]Nieruchome Zrédlo wysyla dzwigk o czgstotliwosci 500 Hz. Do Zrédla zbliza si¢ odbiornik dzwicku. Przyjmij, ze
szybko$¢ dzwigku w powietrzu jest réwna 330 m/s.
Ocen poprawno$¢ dwéch ponizszych stwierdzen.

1. Zalezno$¢ f(v_, ) czestotliwosci odbicranego dzwicku od szybkosci zblizajacego sig odbiornika jest funkcja
liniowa. [ ] P/[_|F

2. Czgstotliwos¢ f odbieranego dzwigku jest dwukrotnie wigksza od czgstotliwosei f; dzwigku wysylanego przez
#rédlo wtedy, gdy odbiornik zbliza si¢ do zrédta z szybkoscig 330 m/s. (] P/[]F

Sporzadz wykres zaleznosei f(v . ).
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